



## 10剂“良方”滋养“健康南安”

2021年刚刚过去,回顾这一年,让你印象最深刻的是什么?相信一定有医护人员不分日夜地为人们接种新冠疫苗和进行核酸检测的身影。

这一年里,南安在交出一份疫情防控满意答卷的同时,也没有停下提升市民健康服务质量的脚步,从急危重症一体化建设模式的建设,到南安模式的各项医改,上海专家也不远万里来到南安,市民在家门口就能享受高端医疗服务……

点点滴滴的努力汇聚成南安市民的健康“红利”,让我们一起看看,2021年南安开出了哪些惠及百姓的健康“良方”。

本报记者 黄伟励 李想 文/图



医护人员为市民开展核酸检测。

### 良方1 疫情防控

2021年依然是严阵以待应对疫情防控的一年,南安加强医疗机构应急物资储备,有序地开展大规模核酸检测。制定单日大规模核酸检测工作方案,建设城市核酸检测基地,引进2个移动PCR方舱实验室。在9月底组织开展大规模核酸检测,切实完成大规模核酸检测工作。

3月,南安全面启动新冠疫苗免费接种工作。截至12月底,南安市12岁以上人群接种第一剂次121.8万人,接种率98.01%,完成全

接种118.1万人,接种率95.02%,加强免疫接种29.9万人,完成率57.67%。全市3—11岁人群第一剂累计接种21.3万人,接种率96.40%,完成全程接种19.7万人,接种率为89.24%。

9月11日,自莆田仙游发生新冠疫情,泉港区陆续发现关联病例后,南安市卫健局紧急组织了以党团员为骨干的137名医务人员支援莆田仙游县、泉州泉港区关联疫情处置工作,执行流调、核酸采样、标本检测等任务。

### 良方2 沪南共建

3月,上海大学组织由18名专家组成的上海医疗专家团队来南安,开展新一轮医疗帮扶系列活动。南安市重点医学学科共建帮扶启动仪式召开,启动仪式上,南安市医院、南安中医院分别与共建学科骨科、神经外科、妇产科上海医疗专家组成员签订聘用协议,并举行聘任仪式,聘任上海医疗专家王栋梁为南安市医院骨科学科带头人,聘任上海医疗专家李东平为南安市中医院妇产科学科带头人,聘任上海医疗专家李宾为南安市医院神经外科学科带头人。

近年来,南安市积极与上海大学开展校地战略合作,达成充分利用上海医疗资源赋能南安市有关医院重点学科提升建设的共识,并确定将骨科、妇产科、神经外科3个学科作为第一阶段共建重点学科,由上海大学组织知名医

学专家资源组建医疗专家组帮扶3个学科的共建工作。7月,南安市又与上海大学启动共建重点医学学科——消化内科,聘任海军军医大学第一附属医院消化内科徐旭为学科带头人。这种学科带头人领导下的“专家组团式帮带+科主任负责制”医疗学科共建模式在全国尚属首创。

上海医疗专家团队已连续3年来南安开展医疗帮扶系列活动,这是南安市为实现“引得进”,通过校地合作吸引聚集卫生高端人才的一项重要举措。近3年来,借助与上海大学的校地合作,引入上海大学的高质量医疗卫生人才和医疗服务,双方通过人才培养、重点专科技术指导,共同培养一批学术带头人,提升了南安市、乡、村三级医疗机构的等级标准。

### 良方3 急危重症一体化

2021年元旦后,南安市医院导管手术室正式投入使用,实现了一项又一项介入新技术“零”的突破。在组建DSA导管手术室的基础上,市医院还依托急诊科五大中心(卒中中心、胸痛中心、创伤中心、危重孕产妇救治中心和危重新生儿救治中心),升级现有急危重症一体化建设项目,并结合医共体信息平台建设项目升级改造现有120急救指挥调度系统,建立一张急危重症急救大网。

同时,南安市还制定印发双向转诊实施方案及细则,组织各成员单位业务骨干成立双向转诊对接群,并升级改造双向转诊系统。以“1+4+6+N”模式成立南安市总院及分院机构,由南安市总院利用线上、线下多渠道开展双

向转诊方案解读。增加中医院、光前医院、南侨医院、海都医院和洪濂中心卫生院等5个片区诊疗中心为上转单位,将对联络范围进一步扩大,让各成员单位互联互通,为疑难急危重症者直接打通了救治的通道,为生命赢得时间。

通过总医院框架下,统一组织、统一领导,通过优化运行模式、健全急救网络,提升服务能力等举措,补齐短板,提高急救服务的及时性、有效性,实现县、乡、村三级医疗机构急救一体化,切实保障群众身体健康和生命安全。

目前南安市各医疗单位医务人员已逐步形成互帮互助、资源共享意识,主动为有需求的患者提供医疗服务帮助,特别是为疑难、急危重症病人建立了通畅的救治通道。

### 良方4 中医联盟

南安市建设中医联盟,促进优质中医医疗资源的整合,2021年成效初显。

中医联盟由市总医院组建,市中医院承担中医联盟日常工作。由南安市各市直医疗卫生单位(包括市康复院)、乡镇(街道)卫生院(社区卫生服务中心)等组成。

通过建设南安市中医联盟,促进南安市优质中医医疗资源的整合,提高南安市中医、

中西医结合治疗常见病、多发病和危急重症抢救能力与水平,构建中医医疗服务网络。同时统筹中医、中西医结合的优质资源,开展中医技术交流与培训、中医医疗机构合作与发展、疑难杂症咨询与会诊等服务活动,推进专科深度合作,打造协同发展联盟,使南安市中医、中西医结合学术水平和中医慢病管理服务持续发展。

### 良方5 平安医院

“平安医院”创建是社会综合治理工作的重要内容,也是构建和谐医患关系、维护医患双方权益的重要抓手。2021年南安市卫健局创新“1234”工作机制,推动全市医疗卫生机构“平安医院”建设深入开展,着力构建和谐医患关系,营造全市卫生健康系统安全稳定良好局面。

为有效推动平安创建工作,市卫健局成立一个以主要领导为组长的平安创建领导小组,定期分析部署平安创建工作,各医疗卫生机构相应成立领导小组。

同时,压实两个方面责任推动工作落实,一方面落实各医疗卫生单位平安创建主体责任,签订安全责任书,督促医疗机构主要负责人落实第一责任人责任,实行“一岗双责”,做到平安创建有人抓、有人管、有人做。另一方面落实医务人员安全责任,强化对医疗质量管理的指导、监督、检查、考核和评价,特别是将医疗安全跟医务人员绩效考核有效挂钩,有力提升医务人员强化医疗质量安全管理意识。

还将加强“三防”措施提供有效支撑从人防、物防、技防三个方面为“平安医院”建设做好基础支撑。此外,还将建四项机制长效常治。

推动南安医疗卫生机构“平安医院”建设,深入开展让医院和医务人员安全更加有保障,让尊重生命的意识和更加深入人心,让群众健康的基础更加稳固。

### 良方6 医保“就近办”

6月,南安市首家驻乡镇二级医院医保服务站在南侨医院正式揭牌成立,实现了医保业务窗口搬到群众“家门口”,群众进行城乡居民医保参保登记、参保人员进行门诊特殊病种办理审核、生育前产登记、异地就医备案等医保业务可在南侨医院“就近办”,大大方便诗山、金淘、码头片区多个乡镇几十万参保人员。

此前,参保人员办理门诊特殊病种登记证需在南侨医院医保窗口提交材料后,还需由窗口将材料寄到南安市行政服务中心审核盖章,而后统一寄回,参保人员再跑一趟窗口领取登记证,既需要多跑腿,也要更多等待时间。

医保服务站成立后,门诊特殊病种办理审核可在南侨医院医保服务站实现“现办现取”。

记者获悉,在乡镇二级医院设立医保服务站,是泉州医保局南安分局“我为群众办实事”实践活动的一项利民举措。“南安市地域分布广,乡镇参保人办理业务路途远,很不方便,将办件频率高的业务前移至定点医院医保服务站,可大大方便群众办理业务。”泉州市医疗保障局南安分局工作人员介绍,该驻点服务站服务事项包括异地就医备案、慢性病门诊特殊病种资格确认及续办、居民医疗保险参保登记、参保缴费信息查询、医保现场稽核检查、医保政策咨询等医保业务。

### 良方7 女性健康

11月,南安市妇联与南安市中医院举行“关爱女性健康”合作共建签约仪式。仪式上,南安市妇联主席黄柳霖与南安市中医院院长陈春雷签署了共建合作协议。

根据协议,3年内,南安市妇联与南安市中医院将立足职能,积极互动,整合资源,协作互助,共同开展关爱女性健康活动。活动将围绕加强女性健康宣传教育开展,市妇联将组织、发动各级妇联及相关妇女社会团体共同开展女性健康相关活动,加大宣传力度,倡导健康生活方式;市中医院将充分利用本院及上海妇产科专家团的医疗资源,积极为妇女群众开展义诊、健康咨询、科普讲座等,帮助广大妇女群众增强妇科疾病预防意识。

同时还将优化女性患者就医就诊服务,市中

医院将设立绿色通道、服务专窗,为女性患者提供更加温馨的就医环境和优质的医疗服务;南安市妇联探索在中医院建设“女性健康科普服务站”“妇女微家”等工作平台,让女性患者在医院也能感受到“娘家”的温暖。

此外,活动还将救助患病的困难女性。市妇联将多方筹措资金,设立“关爱女性健康”专项经费,为易返贫致贫人员、因病因灾因意外事故等刚性支出较大或收入大幅缩减导致基本生活出现严重困难人员中的患病妇女提供1000元—5000元的资金救助。为此,市妇联还制定了《专项经费管理办法》,明确了具体的救助范围、救助标准和审核发放程序,该管理办法试行1年,将根据工作情况不断完善。

### 良方8 村级医疗卫生升级

为深化医药卫生体制改革,着力推进村卫生室(室)服务能力提升建设,全面改善村级医疗卫生服务条件,提升村级医疗卫生综合服务能力,南安市委、市政府实施2021年为民办办实事项目——“村级医疗卫生服务能力提升工程”。

该项工程在南安市市遴选了20家村卫生室(室),每家安排资金5万元,共投入100万元的配套资金用于村卫生室(室)用房装修、采购诊疗设备和电脑设备、网络等基本设施等。

自2021年3月底启动以来,南安市卫健局结合“我为群众办实事”实践活动,精心遴选、精细

开展,完成了20家村卫生室(室)的调查摸底工作,并于6月底完成20家村卫生室(室)的确认工作。至2021年9月,已完成村卫生室(室)设备购置、人员配置、房屋改建工作并正式投入使用,使得村卫生室(室)面貌焕然一新。

同时,利用福建省乡村医生规范化网络平台,对乡村医生采用电脑或手机App等形式开展线上线下培训。目前,全市1121名学员在规定时间内,完成了远程视频教学、网络直播授课、临床跟班学习三大模块的学习及考核,完成率和合格率均高达99%以上。

### 良方9 中医药传承

11月,吴盛荣全国基层名老中医药专家传承工作室揭牌仪式在南安市中医院举行。

据了解,在2021年全国基层名老中医药专家传承工作室建设项目中,全省仅10名专家入选,吴盛荣是泉州市唯一入选者。

吴盛荣是南安人,出生于祖传七代的中医世家,毕业于河南省南阳市张仲景国医大学,1980年参加工作,从事中医内科专业,现为泉州市、南安市高层次人才。

接下来,吴盛荣全国基层名老中医药专家传承工作室将采取跟师带教、理论学习、学术交流等方式开展传承教育工作,培养基层中医药人才,进一步提升医院中医药服务能力。“工作室里的10名传承人员都是热爱中医的医生,我会将所学所用的知识都传授给他们。”吴盛荣介绍,接下来工作室将采取跟师带教、理论学习、学术交流等方式开展传承教育工作,培养基层中医药人才,进一步提升医院中医药服务。

### 良方10 “点睛行动”

3月,“八闽点睛行动”公益救助项目正式落地南安,凡具有南安户籍、患有白内障且具有手术适应证的贫困白内障患者均可申请救助。

记者了解到,“八闽点睛行动”旨在为更多贫困白内障患者提供免费复明手术,为因病致盲的贫困患者减轻医疗负担,使贫困患者得以恢复正常生活。救助项目的对象为具有南安市户籍、患有白内障且具有手术适应证的贫困参保患者,包括特困供养人员、低保人员、非低保、特困供养对象但实际生活相对困难的边缘对象

均可申请救助。活动启动后,定点医院医疗队前往各村提供眼健康义诊筛查服务。对需要手术治疗的贫困患者,由工作人员现场登记并指导申请救助;未及时参加筛查的贫困患者,可携带身份证或户口簿复印件、社会保障卡、相关贫困证明(低保证明或贫困情况简述材料及相关证明)到定点医院提出申请,领取并填写《申请表》,由定点医院进行免费检查,符合手术条件的患者可申请公益手术救治。

